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Стаття присвячена психолінгвістичному аспекту розвитку 

монологічного мовлення учнів початкової школи з особливими 
освітніми потребами. Визначено ключові фактори, що впливають на 

мовленнєвий розвиток таких дітей, зокрема когнітивні особливості, 

вплив мовного середовища та адаптовані методи навчання. 

Проаналізовано роль емоційної підтримки та інтерактивних 
технологій у розвитку мовленнєвих навичок.  

Ключові слова: монологічне мовлення, діти з особливими 

освітніми потребами, мовленнєвий розвиток, адаптовані методи 
навчання. 

 

Актуальність дослідження зумовлена кількома ключовими 
факторами, які відображають сучасні потреби в освіті дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП): інклюзивна освіта та 

інтеграція дітей з ООП; психолінгвістичні особливості дітей з ООП; 

зростання уваги до розвитку монологічного мовлення; нестача 
спеціалізованих досліджень; суспільні зміни та розвиток технологій. 

Мета статті – теоретичне осмислення психолінгвістичних 

аспектів розвитку монологічного мовлення, практичне сприяння 
ефективному навчальному процесу та підтримці дітей з ООП в їхньому 

мовленнєвому розвитку. 

Проблеми розвитку монологічного мовлення в учнів початкової 
школи висвітлювали у своїх працях такі дослідники, як Г. Анісімова, 

О. Бондаренко, О. Вашуленко, С. Дубовик, О. Захарченко, 

Л. Коваленко, І. Левченко, М. Непийвода, А. Панченков, О. Савченко 

та ін.  
Психологічні особливості молодшого шкільного віку тісно 

пов’язані з інтенсивним розвитком когнітивної, емоційної, мовленнєвої 

та соціальної сфер. У цьому віці в дітей формуються логічне та 
абстрактне мислення, зростає здатність до зосередження, розвивається 

пам’ять і увага. Учні поступово набувають самостійності, вчаться 

планувати свої дії, ставити цілі й досягати результатів [3]. 

Психолінгвістичний аспект розвитку монологічного мовлення 
учнів початкової школи з ООП є важливою складовою їхнього 

загального розвитку, адже мовлення є не лише засобом комунікації, а й 

важливим інструментом пізнання світу та розвитку когнітивних і 
соціальних навичок. Діти з ООП часто стикаються з різними 

труднощами в мовленнєвому розвитку, що може впливати на їхній 
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соціальний, емоційний та інтелектуальний розвиток. Враховуючи 

специфіку таких учнів, важливо зосередитися на психологічних та 
лінгвістичних факторах, які сприяють або ускладнюють формування 

монологічного мовлення: 

˗ особливості когнітивного розвитку дітей з ООП; 

˗ уплив мовного середовища (активне спілкування з дорослими, 
особливо з учителями та батьками, забезпечує не тільки формування 

граматичних структур, але й розвиток когнітивних здібностей); 

˗ використання індивідуально адаптованих методів навчання: 
ситуативно-рольові ігри, візуальних і допоміжних засобів, поступове 

ускладнення завдань; 

˗ особливості розвитку монологічного мовлення залежно від 
типу порушень. 

Мовленнєвий розвиток охоплює розширення словникового 

запасу, удосконалення граматичних структур, формування зв’язного 

мовлення – як усного, так і писемного. Зростає потреба у 
самовираженні, що створює сприятливі умови для розвитку 

монологічного мовлення [1]. 

Розвиток монологічних мовленнєвих умінь учнів передбачає [2, 
с. 23]: 1. Удосконалення звуковимови учнів і підвищення їхньої мовної 

культури. 2. Навчання вживання слів у властивому їм значенні, 

користуватися виражальними засобами мови залежно від ситуації і 
мети висловлювань. 3. Навчання послідовності та логічності 

викладання думок. 4. Удосконалення граматичного ладу мовлення 

учнів. 5. Спонукання до опанування учнями норм українського 

літературного мовлення. 6. Формування культури мовлення й 
спілкування. 

У процесі навчання монологічному мовленню учні розвивають 

навички побудови складних речень, використання різних видів 
зворотів та граматичних конструкцій, що дозволяє їм виражати свої 

думки чітко та зрозуміло. Особливу увагу слід приділяти розвитку 

вміння аргументувати власну точку зору, висловлювати переконання, а 

також здійснювати рефлексію щодо висловленого. Крім того, 
використання інтерактивних технологій, мультимедійних засобів надає 

можливість для розвитку вміння адаптувати монологічне мовлення до 

різних комунікативних ситуацій і цілей. 
Під час навчання монологічному мовленню також важливо 

забезпечити емоційну підтримку учнів, адже в цьому віці діти ще 
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перебувають на етапі емоційного розвитку, що значно впливає на їхню 

здатність до виразного і переконливого мовлення. Психологічний 
комфорт та підтримка з боку педагогів сприяють розвитку впевненості 

учнів у своїх силах, що є важливим для вдосконалення монологічних 

навичок. 

Розвиток монологічного мовлення учнів з ООП потребує 
врахування їхніх когнітивних та мовленнєвих труднощів, а активне 

мовне середовище і взаємодія з дорослими сприяють формуванню 

мовленнєвих навичок. Використання адаптованих методів, а також 
психологічна підтримка, є важливими для розвитку впевненості дітей. 

Застосування сучасних інтерактивних технологій підвищує 

ефективність навчання та соціалізації, що в кінцевому результаті 
забезпечує успішне впровадження інклюзивного навчання для дітей з 

ООП. 
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